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Fontes de recursos empregados nos investimentos realizados em 2020

Recursos próprios Bancos comerciais públicos
(Banco do Brasil, Caixa

Econômica Federal, etc.)

Bancos comerciais privados Bancos oficiais de
desenvolvimento (BNDES,
Banco do Nordeste, etc.)

70%

15% 11%
4%

79%

0%
11% 10%

63%

26%

11%
0%

Total
Média e Grande
Pequena

Natureza dos investimentos realizados em 2020

Aquisição de
equipamento novo

Const.manutenção
aquisição

Manutenção,
atualização de

equip.

Aquisição de
equipamento

usado

Capacitação de
pessoal

Melhoria da
gestão do negócio

P&D

80% 70%
40% 30% 30% 30%

63%
56%

63%

25% 19%

69%
62%

54%

27% 23% 19%

Média e Grande
Pequena
Total

Pesquisa especial
Dezembro/2020

Dados de investimento na indústria de Mato Grosso em
2020 e 2021 
   Na pesquisa especial sobre investimentos, a indústria extrativa e de  
transformação do estado de  Mato Grosso revelaram quais foram os 
investimentos no ano de 2020 e quais foram os planejamentos para investir no 
ano de 2021. Do total das empresas 43% realizaram investimentos no ano de 
2020, já 57% dos empresários apontaram que não foi possível fazer 
investimentos, provavelmente devido ao problema relacionado com a pandemia, 
problemas acarretados pela falta ou alto custo da matéria-prima. Das empresas 
que registraram investimento em 2020, 70% relataram que esses recursos são 
oriundos de recursos próprios, já 15% apontaram que esses recursos são de 
bancos comerciais.
  

   Na análise por porte, 49% das pequenas empresas 
fizeram investimentos em 2020, logo 63% dos 
empresários apontaram que o recurso utilizado foi 
proveniente de recursos próprios, e 26% de bancos 
comerciais públicos.
Das médias e grandes indústrias 37% dos 
respondentes pontuaram que realizaram 
investimentos.

Dificuldade no atendimento da demanda
Sua empresa investiu no ano de 2020

Não

Sim

51%

49%

57%

43%

63%

37%

Pequena
Total
Média e Grande

Os investimentos planejados para 2020 foram

Realizados como planejados

Realizados parcialmente

Não havia investimentos planejados para 2020

Adiados para 2021

Em branco

47%

29%

12%

6%

6%

46%

32%

7%

7%

7%

45%

36%

0%

9%

9%

Pequena
Total
Média e Grande

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2021)

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, o resultado soma mais de 100% pois os respondentes podiam escolher mais de um item. 
Elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2021)

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2021)

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado 
pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2021)

Os 3 principais motivos pelos quais os investimentos planejados para 2020 tenham sido realizados parcialmente, adiados ou cancelados

Aumento
inesperado no

custo preivisto do
investimento

Dificuldade de
obtenção de

matéria-prima

Outros Dificuldades da
acesso ou alto

custo do crédito

Reavaliação quanto
ao mercado

externo de seus
produtos

Dificuldade de
obtenção de mão

de obra

Dificuldades com
burocracia

Dificuldades
tecnológicas

Reavaliação quanto
ao mercado

doméstico de seus
produtos

Restrições
relacionadas ao
meio-ambiente

55%

36%

27%

18% 18%

9% 9% 9% 9% 9%

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, o resultado soma mais de 100% pois os respondentes podiam escolher mais de um item. Elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2021)

  Quando questionados a respeito  da 
natureza dos investimentos em 2020, do 
total 69% apontaram que o investimento foi 
aplicado na aquisição de novos 
equipamentos, seguido por 62% que 
apontaram construções, manutenção, 
modernização ou aquisição de novos 
materiais, em terceiro lugar com 54% foi a 
manutenção dos equipamentos.
Dos investimentos planejados, 46% dos 
industrias apontam que os investimentos 
foram realizados como planejado, 32% 
assinalaram que foram realizados 
parcialmente. Apenas 7% adiaram para o 
ano de 2021.
Os principais motivos para que as  
empresas não obtivessem sucesso em 
concluir os investimentos planejados no 
ano, em primeiro lugar e apontado por 55% 
dos respondentes foi o aumento inesperado 
no custo previsto do investimento, seguido 
pela dificuldade de obtenção de matéria-
prima como demonstrado no gráfico abaixo.
  



3/12/2021 Relatório pg 2

1/1

Especificações Técnicas

Perfil da amostra: 65 empresas da sondagem indústrial, 35 
pequenas, 30 médias e grandes. 
Fonte: Dados do Observatório da indústria em parceria com a CNI. 
Período de coleta: 3 a 12 de novembro de 2020.
Contato: Fone: (65) 3611-1690| E-mail: 
assessoriaeconomica@fiemt.ind.br; observatoriodaindustria 
@fiemt.ind.br

Sumário Metodológico 
 
A Sondagem Especial é elaborada pela Federação das Indústrias no Estado de Mato 
Grosso em parceria com a Confederação Nacional da Indústria -CNI, com a participação 
das empresas do estado. 
As informações solicitadas são de natureza qualitativa e resultam do levantamento direto
realizado com base em questionário  próprio. 
Pesquisa especial, Fiemt/CNI, Dezembro/2020.

Pesquisa especial
Dezembro/2020

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2020)

Previsão de investimentos para 2021

Sua empresa planeja investir em 2021

Sim Não Em branco

68%

29%

3%

69%

29%

3%

67%

30%

3%

Total
Pequena
Média e Grande

Principal objetivo/razão do investimento previsto para 2021

Aumento da
capacidade da

linha atual

Melhoria do
processo

produtivo atual

Manutenção da
capacidade
produtiva

Introdução de
novos produtos

Introdução de
novos processos

produtivos

35%
30%

20%

10%
5%

33%

38%

8% 8% 8%

34%

34%

14%
9% 7%

Média e Grande
Pequena
Total

Natureza dos investimentos previstos para 2021

Const.
manutenção/moder…

de instalação

Manut. atualização de
máq ou equip

Aquisição de
equipamento (novo)

Aquisição de
equipamento (usado)

Capacitação de
pessoal

Melhoria da gestão
do negócio

Pesquisa e
Desenvolvimento

(P&D)

Outro objetivo INV8_08

54%
46%

42%

21% 21%
17%

13%
4%

0%

50%
45%

50%

23% 20%
16%

9%
2% 2%

45% 45%

60%

25%
20%

15%
5%

0%
5%

Pequena
Total
Média e Grande

Os investimentos para 2021 tem com como objetivo atender

Somente mercado interno Principalmente o mercado
interno

Igualmente os mercados
interno e externo

Somente o mercado externo

67%

17% 13%
4%

30%

50%

20%

0%

50%

32%

16%

2%

Pequena
Média e Grande
Total

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2020)

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em 
parceria com a CNI. (2020)

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em 
parceria com a CNI. (2020)

Motivo da empresa não investir em 2021

Há necessidade, mas a empresa não
consegue investir em 2021

Não há necessidade de investir em
2021

Há necessidade, mas a empresa
decidiu não investir em 2021

56%

33%

11%

20%

50%

30%
37%

42%

21%

Média e Grande
Pequena
Total

Fonte: Dados dos questionários respondidos pelas empresas, elaborado pelo Observatório da indústria/Fiemt em parceria com a CNI. (2020)

  Na previsão de investimentos, os empresários das empresas 
extrativas e de transformação relataram os seus planejamentos 
em relação ao investimento na indústria para o ano de 2021. 
Do total de empresas 68% dos respondentes registraram que a 
empresa pretende investir em 2021. Ná análise por porte pode-
se observar que 69% dos empresários das pequenas empresas 
e 67% das médias e grandes possui esse planejamento para 
esse ano que se inicia.
  Quando questionados sobre o principal objetivo que levará a 
esses investimentos, 34% dos empresários relataram que a 
principal razão é o aumento da capacidade da linha atual, 
seguida pela melhoria do processo produtivo atual, em terceiro 
lugar pontua a manutenção da capacidade produtiva registrada 
por 14% dos empresários, introdução de novos produtos e 
introdução de novos processos produtivos  foram pontuados 
por 9% e 7 % dos empresários respectivamente.
De acordo com os respondentes, a natureza dos investimentos 
previstos para 2021, concentra em maior desenvolvimento e 
melhoria de toda cadeia produtiva. Do total 50% dos 
empresários pontuaram em primeiro lugar a construção, 
manutenção e modernização de instalação, além de aquisição 
de novos materiais. Por porte mais da metade das pequenas 
empresas assinalaram que o objetivo final do investimento é a 
aquisição de equipamentos novos.

  Quando questionados sobre quais 
públicos esses investimentos  tem como 
objetivo atender, do total de empresas 
50% dizem que atenderão somente o 
mercado interno, já 32% relatam que 
principalmente o mercado interno, e 
apenas 2% tem que como objetivo 
atender o mercado externo. Por porte, 
67% das pequenas empresas tem como 
objetivo atender somente o mercado 
interno.
Das empresas que não desejam investir 
em 2021, do total, 37% dos empresários 
pontuam que necessitam, porém a 
empresa não consegue  investir nesse 
ano. Por porte, 56% das médias e 
grandes empresas estão nesta mesma 
situação. 
42% das empresas pequenas, médias e 
grandes pontuam que não há 
necessidade de investir, e 21%  
assinalaram que, há a necessidade, mas 
a empresa decidiu não investir em 2021.

Mais da metade das indústrias extrativas e de transformação 
planejam investimentos para 2021


